



五大工程 共建中拉命运共同体

习近平出席中拉论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社电

5月13日上午,国家主席习近平在国家会议中心出席中国-拉美和加勒比国家共同体论坛第四届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布,中方同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

初夏时节,生机盎然。国家会议中心内,中国、拉美和加勒比国家国旗以及有关地区组织旗帜交相辉映。

习近平同拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗、巴西总统卢拉、智利总统博里奇、拉美和加勒比国家以及地区组织代表团团长亲切握手并集体合影。

在热烈的掌声中,习近平发表题为《谱写构建中拉命

运共同体新篇章》的主旨讲话。

习近平指出,2015年,我同拉美和加勒比国家代表一道,在北京出席中拉论坛首届部长级会议开幕式,宣告中拉论坛成立。10年来,在双方精心培育下,中拉论坛已经从一棵稚嫩幼苗长成挺拔大树。双方携手并肩、相互支持,拉美和加勒比建交国始终坚持一个中国原则,中方坚定支持拉方走符合自身国情的发展道路,支持拉方维护国家

主权独立、反对外部干涉;双方勇立潮头、合作共赢,顺应经济全球化大势,推动贸易、投资、金融、科技、基础设施建设等领域务实合作不断深化,高质量共建“一带一路”;双方守望相助、共克时艰,积极开展防灾减灾救灾合作,携手应对

飓风、地震等自然灾害和世纪疫情;双方团结协作、勇于担当,践行真正的多边主义,共同维护国际公平正义,推动全球治理体系改革,促进世界多极化和国际关系民主化。事实证明,中拉已经成为携手共进的命运共同体,其鲜明底色是平等相待,强大动力是互利共赢,胸怀品格是开放包容,根本追求是造福人民,具有蓬勃生命力和广阔发展前景。

习近平强调,当前,世界百年变局加速演进,多重风险交织叠加,各国唯有团结协作,才能维护世界和平稳定,促进全球发展繁荣。关税战、贸易战没有赢家,霸凌霸道只会孤立自身。中国同拉美和加勒比国家都是全球南方重要成员,独立自主是我

们的光荣传统,发展振兴是我们的天然权利,公平正义是我们的共同追求。中方愿同拉方携手启动五大工程,共谋发展振兴,共建中拉命运共同体。

一是团结工程。继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序,在国际和地区事务中发出共同声音。未来3年,中方将每年邀请300名拉共体成员国政党干部来华考察访问。

二是发展工程。共同落实全球发展倡议,坚定维护多边贸易体制,维护全球产业链供应链稳定畅通,维护开放合作的国际环境。加强发展战略对接,深入推进高质量共建“一带一路”。中方将进口更多拉方

优质产品,鼓励中国企业扩大对拉投资。

三是文明工程。共同落实全球文明倡议,树立平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。深化中拉文明交流互鉴,举办中拉文明对话大会。

四是和平工程。共同落实全球安全倡议,加强灾害治理、网络安全、反恐、反腐败、禁毒、打击跨国组织犯罪等合作,努力维护地区安全稳定。

五是民心工程。未来3年,中方将向拉共体成员国提供3500个政府奖学金名额、1万个来华培训名额、500个国际中文教师奖学金名额、300个减贫技术人才培训名额、1000个“汉语桥”项目来华团组名额,实施

300个“小而美”民生项目,支持拉共体成员国开展中文教育。中方将首批向拉美和加勒比地区5个国家实施免签政策,并适时扩大对地区国家覆盖范围。

习近平最后强调,无论国际风云如何变化,中国始终做拉美和加勒比国家的好朋友、好伙伴,同拉方在各自现代化征程上并肩前行,共同谱写构建中拉命运共同体新篇章。

拉共体轮值主席国哥伦比亚总统佩特罗,巴西总统卢拉,智利总统博里奇,新开发银行行长、巴西前总统罗塞芙分别致辞。拉共体候任轮值主席国乌拉圭总统奥尔西特别代表宣读总统贺信。

当天中午,习近平为与会拉方领导人及各代表团团长举行欢迎宴会。

今年前4个月

福建省对外贸易进出口5988亿元

海都讯(记者 林涓 通讯员 邹圆) 13日记者获悉,据福州海关统计,今年前4个月,福建省外贸进出口5988亿元人民币。其中,出口3646.1亿元,进口2341.9亿元。

加工贸易增势进一步加快,前4个月,福建省加工贸易进出口740.3亿元,比去年同期(下同)增长11.9%,增幅较一季度扩大2.2个百分点。外商投资企

业稳步增长,前4个月,福建省外商投资企业进出口1311.9亿元,增长3%。对欧盟进出口小幅增长,前4个月,福建省对欧盟进出口805.5亿元,增长4.5%。

出口方面,农产品出口小幅增长。前4个月,福建省机电产品出口1696.8亿元,占同期福建省外贸出口总值的46.5%。其中,锂离子蓄电池、平板显示模组、汽车、船舶、中央处理部件、电线及电

缆拉动作用强劲,分别出口438.5亿、65.4亿、53.7亿、52.7亿、41.2亿、40.3亿元,分别增长28.3%、8.2%、24.2%、17.1%、15.8%、82.4%,合计拉动同期机电产品出口增长8.2个百分点。农产品出口251.7亿元,增长4.4%,占6.9%,其中,蔬菜及食用菌出口17.7亿元,增长7.5%。

进口方面,纸浆、天然气、成品油及钢材等进口持续大幅增长。前4个月,福

建省机电产品进口384.5亿元,占同期福建省外贸进口总值的16.4%。其中,集成电路进口74.9亿元,增长6.8%;航空器零部件进口57.1亿元,增长23.8%;平板显示模组进口41亿元,增长31.1%。同期,纸浆进口90.1亿元,增长37.4%;天然气进口37亿元,增长34.3%;成品油进口31.8亿元,增长12.5%;钢材进口31.4亿元,增长146.1%。

市场监管总局等五部门约谈外卖平台企业

新华社

近日,市场监管总局会同中央社会工作部、中央网信办、人力资源社会保障部、商务部,针对当前外卖行业竞争中存在的突出问题,约谈京东、美团、饿了么等平台企业。要求相关平台企业严格遵守《中华人民共和国电子商务法》《中华人

民共和国反不正当竞争法》《中华人民共和国食品安全法》等法律法规规定,严格落实主体责任,主动履行社会责任,加强内部管理,合法规范经营,公平有序竞争,共同营造良好市场环境,切实维护消费者、平台内经营者和外卖骑手的合法权益,促进平台经济规范健康有序发展。

台湾首家沙县小吃旗舰店开业

还有8家会员店同步开业;预计今年年底前,沙县小吃店将覆盖至台湾主要城市

新华社 文/图

台湾首家沙县小吃旗舰店13日下午在桃园市芦竹区开业,台北、新北、台中等地8家会员店也同步开业,将为台湾餐饮市场注入新活力,进一步促进两岸饮食文化交流。

“期待未来台湾能引进更多大陆美食,也希望两岸以食为媒,开展更多交流合作。”台湾工商企业经营发展协会理事长、台湾创鑫生集团董事长郭煜杰受访时说,此次9家沙县小吃门店在台湾同时开业,不仅是两岸餐饮业交流合作的成果,也体现了两岸传统美食

文化的融合发展。

郭煜杰介绍说,为了让台湾民众品尝到地道的沙县小吃,去年曾邀请福建沙县小吃品牌的厨师到台湾,手把手给台湾厨师传授技艺。旗舰店开幕当天,除沙县小吃招牌美食外,还加入了台湾本土受欢迎的卤肉饭,让沙县小吃与台湾风味交融。

当天,旗舰店推出沙县柳叶蒸饺、扁肉、拌面、金包银等经典小吃,以及多款融合在地食材与养生理念的创新餐点。

“福建小吃比较符合台湾人口味,也是陪伴我们成长的美味记忆。”参加开幕



5月13日,顾客在台湾首家沙县小吃旗舰店就餐

活动的施又云说,她在北京、上海等地生活了近十年,很高兴看到沙县小吃在台湾“落地生根”。“台湾人对沙县小吃的

接受度很高。”从福建沙县到台湾生活近30年的黄秀姬说,她与丈夫在新北市开的沙县小吃餐馆已运营15年,客人有九成是台湾本地人。



台湾首家沙县小吃旗舰店推出的美食(资料照片)

去年11月,台湾创鑫生集团获得沙县小吃商标在台湾的代理权,此后积极推进沙县小吃品牌在台湾的布局。目前除桃园旗

舰店外,该集团已完成台北、新北、台中等地多家会员店的升级改造,预计今年年底前将会员店覆盖至台湾主要城市。